
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 6. Sitzung des Inklusionsbeirates am 2. Juli 2019 im Café der 

Altmünstermühle, Erbsengasse 12, Hattersheim am Main  

 

Anwesend: 

 

die Mitglieder des Inklusionsbeirates: 

 

Ute Bayer 

Kurt Jarnagin 

Tanja Klemm 

Joachim Neumann 

Birgid Oertel 

Renate Pfautsch 

Burkhard Platte 

Bernd Seel 

Christine Seibert 

 

Magistratsmitglieder: 

 

Bürgermeister Klaus Schindling 

Stadtrat Wolfgang Deul 

 

von der Verwaltung: 

 

Ulrich Löffelholz, Schriftführer 

Simon Bär 

 

entschuldigt: 

 

Felicia Abicht 

Heike Bülter 

Jürgen Dräxler 

Annette Richter-Bolderheij 

Ulla Scholz 

 

 

Punkt 1 

Eröffnung und Begrüßung 

 

Herr Seel eröffnet um 18 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Es bestehen 

keine Bedenken, dass Herr Schuster als Praktikant beim DRK an der Sitzung teilnimmt. 

Herr Seel entschuldigt die nicht anwesenden Mitglieder des Beirats. 
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Punkt 2 

Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung  

 

Herr Seel stellt fest, dass die Niederschrift der 5. Sitzung allen Mitgliedern 

zugegangen ist. Einwendungen werden nicht erhoben. Die Niederschrift gilt somit als 

genehmigt. 

 

 

Punkt 3 

Bericht des Bürgermeisters zum Stand der Verhandlungen zum Umbau 

des Hattersheimer Bahnhofs und anderer Baumaßnahmen 

 

Bürgermeister Klaus Schindling berichtet über den Sachstand zum barrierefreien 

Umbau des Bahnhofs Hattersheim, insbesondere die vorliegenden Planungsvarianten 

der Deutschen Bahn. Der derzeit bekannte Kostenrahmen liegt bei rund 10 Mio. €. 

Weiter berichtet er über vorgesehene Lärmschutzmaßnahmen an der Bahnlinie. 

 

Nachfragen von Frau Oertel zum Zeitplan und zu Übergangslösungen beantwortet 

der Bürgermeister. 

 

Weitere Fragen von Herrn Neumann zum Zeitplan und zum Busbahnhof beantwortet 

ebenfalls der Bürgermeister. Herr Neumann sichert die Unterstützung des VdK 

gegenüber der Bahn zu. 

 

An der weiteren Aussprache beteiligen sich die Beiratsmitglieder Jarnagin, Oertel und 

Neumann. 

 

Weitere Fragen von Herrn Jarnagin zur Sanierung der Stadthalle beantwortet der 

Bürgermeister. Dieser berichtet ergänzend über die vorgesehene barrierefreie 

Umgestaltung von Posthof und Rathaus. Auch hierbei bietet Herr Neumann die 

Unterstützung des VdK an. 

 

Frau Oertel bittet, das Parken auf Gehwegen stärker zu kontrollieren und an die 

Bürger zu appellieren, diese Regeln einzuhalten. Hierzu äußert sich der Bürgermeister. 

 

Weitere Fragen von Herrn Platte zum Bauprojekt in der Untertorstraße, Frau Klemm 

zur „Problematik Elterntaxi“ beantwortet ebenfalls Herr Schindling. 

 

Zu Hinweisen von Herrn Jarnagin zur Drogenproblematik auf dem Wäldchesfest 

äußert sich der Bürgermeister. 

 

Auf Nachfragen von Herrn Jarnagin äußert sich Herr Schindling lobend zur Arbeit des 

Beirats und des Dialogforums. 

 

Er erklärt, dass direkter Ansprechpartner für den Beirat im Magistrat weiterhin der 

Erste Stadtrat ist. 
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Punkt 4 

Beschlussfassung über die Richtlinien für eine Inklusionsauszeichnung und 

die Besetzung des Vorschlagsgremiums 

 

Herr Seel erläutert kurz den vorgelegten Entwurf einer Richtlinie. 

 

Er regt an die Auszeichnung jährlich zu vergeben und jeweils 3 Vorschläge zu 

unterbreiten. 

 

Für den Beirat schlägt er Frau Oertel, Herr Platte, Herr Jarnagin, Frau Klemm und seine 

Person vor. Statt 3 Vorschläge soll es lauten „in der Regel 3“. 

 

Sodann werden die Richtlinien in dieser Fassung einstimmig beschlossen. 

 

 

Punkt 5 

Berichte aus den Arbeitsgruppen 

 

5.1 Inklusionsauszeichnung 

 

 Ist bereits mit Punkt 4 erledigt. 

 

5.2 Barrierefreiheit in Hattersheim – Bestandsaufnahme 

 

Herr Neumann berichtet kurz zum aktuellen Sachstand. 

 

5.3 Sicherheit in Hattersheim 

 

Frau Oertel informiert, dass noch kein Termin realisiert wurde. 

 

5.4 Teilnahme an öffentlichen Veranstaltungen 

 

Über den AWO-Stadtlauf wird berichtet. Eventuell soll 2020 eine 

Integrationsveranstaltung am Nachmittag geplant werden. Herr Seel bittet 

grundsätzlich um mehr Unterstützung bei der Vorbereitung solcher 

Veranstaltungen. Frau Klemm regt an, eine Jahresplanung zu erstellen. 

Bezüglich der Präsentation und Darstellung auf solchen Veranstaltungen soll 

der Arbeitskreis weitere Vorschläge unterbreiten. 

 

5.5 Inklusionsflyer 

 

Herr Seel bedankt sich bei Frau Münch von der Stadtverwaltung für die 

Unterstützung. Frau Klemm regt an T-Shirts mit dem Logo zu erstellen. Herr 

Jarnagin stellt sich als „Sponsor“ zur Verfügung. 
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5.6 Kontakt zum Kreisbehindertenbeirat 

 

Herr Seel berichtet regelmäßig über die Sitzungen. 

 

5.7 Übersicht über inklusive Institutionen  

 

Herr Seel bittet die Liste zu ergänzen. 

 

 

Punkt 6 

Termine 

 

Herr Seel weist auf den Sporterlebnistag „Inklusion“ am 21.9.2019hin. 

 

 

Punkt 7 

Verschiedenes 

 

a) Herr Seel berichtet zu einem geplanten Termin des Dialogforums, zum Umbau 

der Bushaltestelle am Seniorenzentrum, einem Artikel von Felicitas Abicht in 

der GEW-Zeitschrift (siehe Anlage) und zu Beschlüssen der 

Stadtverordnetenversammlung, zu Sitzgelegenheiten im Stadtgebiet und zu 

Maßnahmen für den Fuß- und Radverkehr. 

 

b) Frau Oertel regt an, verstärkt auf der Internetseite der Stadt und in Facebook 

präsent zu werden. 

 

c) Weiter regt Frau Oertel an, eine Fahrradrikscha für Blinde anzuschaffen. Der 

Lions-Club hat bereits Unterstützung zugesagt. Sie wird weiter informieren. 

 

d) Frau Seibert regt an, die Litfaßsäule an der Fußgängerzone verstärkt zu nutzen 

und sagt ihre Unterstützung zu. 

 

e) Die nächste Sitzung ist am 15. Oktober vorgesehen. 

 

 

Der Vorsitzende schließt um 20:20 Uhr die Sitzung. 

 

Hattersheim am Main, 3. Juli 2019 

 

 
gez. 

Bernd Seel Ulrich Löffelholz 

Vorsitzender Schriftführer 


